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Стаття присвячена дослідженню напрямів використання інформаційно-комунікаційних технологій для покра-
щення якості надання адміністративних послуг у сфері державної реєстрації прав на нерухоме майно в Україні. 
Розглянуто питання оптимізації порядку та способів надання цих послуг. Досліджено основні проблеми, пов’язані з 
наданням і застосуванням електронного цифрового підпису.
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Статья посвящена исследованию направлений использования информационно-коммуникационных технологий 
для улучшения качества предоставления административных услуг в сфере государственной регистрации прав на 
недвижимое имущество в Украине. Рассмотрены вопросы оптимизации порядка и способов предоставления этих 
услуг. Исследованы основные проблемы, связанные с предоставлением и использованием электронной цифровой 
подписи. 
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The article is devoted to research areas using information and communication technologies to improve the quality of 
services provided to State registration of real estate in Ukraine. Consider optimization procedure and ways of providing 
these services. The main problems related to the provision and use of digital signature.
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Актуальність теми. Адміністративні послуги у 
сфері державної реєстрації прав на нерухоме май-
но – одні з найпоширеніших послуг, які надаються в 
Україні. Тому питання оптимізації порядку та спосо-
бів їх надання є надзвичайно актуальними на сьогод-
ні. Усе ширше в розвинутих демократичних країнах 
застосовуються сучасні комунікаційні технології у 
сфері надання адміністративних послуг. Виходячи з 
цього, існує необхідність дослідити можливість ши-
рокого впровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій для покращення якості надання відповід-
них адміністративних послуг в Україні.

Проблемі адміністративних послуг присвячені 
праці низки вітчизняних провідних науковців. Серед 
них особливо хотілось би відзначити дослідження  
В. Авер’янова, К. Афанасьєва, І. Голосніченко,  
В. Кампо, Т. Коломоєць, І. Коліушко, Є. Куріного, 
Р. Куйбіда, В. Тимощук, О. Харитонова. Водночас у 
науковій літературі недостатньо дослідженими зали-
шаються питання розвитку сфери адміністративних 
послуг в електронній формі, зокрема у сфері держав-
ної реєстрації прав на нерухоме майно. 

Метою статті є дослідити напрями використан-
ня інформаційно-комунікаційних технологій для по-
кращення якості надання адміністративних послуг у 
сфері державної реєстрації прав на нерухоме майно 

в Україні, а також окреслити можливі варіанти ви-
рішення проблем, пов’язаних із наданням і засто-
суванням електронного цифрового підпису у сфері 
адміністративних послуг.

Виклад основного матеріалу. Насамперед необ-
хідно виділити два основні напрями застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій у сфері 
надання адміністративних послуг. Так, окремі адмі-
ністративні послуги можуть надаватись у повному 
обсязі за допомогою інформаційно-комунікаційних 
технологій, тобто надання адміністративної послуги 
може здійснюватись без прямого контакту особи з 
органом, який надає відповідну послугу. Проте по-
вномасштабне запровадження електронних адміні-
стративних послуг потребує ще чимало зусиль і часу, 
вирішення низки проблем. Тож особливий інтерес 
становить інший напрям покращення якості адміні-
стративних послуг, зокрема через активне застосову-
вання інформаційно-комунікаційних технологій. 

На сьогодні можемо все частіше спостерігати ак-
тивне використання інформаційно-комунікаційних 
технологій у практиці діяльності органів публічної 
адміністрації, й тому числі й для надання адміні-
стративних послуг. Ці можливості передбачені в 
нормативно-правових актах, які регулюють таку ді-
яльність. Зокрема, відповідно до ст. 16 Закону Укра-



19

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2015
♦

їни «Про державну реєстрацію речових прав на не-
рухоме майно та їх обтяжень» від 01 липня 2004 р. 
№ 1952-IV, заява про державну реєстрацію прав та їх 
обтяжень подається до органу державної реєстрації 
прав у паперовій або електронній формі у випадках, 
передбачених цим законом [1]. Варто звернути ува-
гу, що цей нормативно-правовий акт чітко розмеж-
овує можливість подачі заяв про державну реєстра-
цію прав та їх обтяжень у паперовій або електронній 
формі залежно від суб’єкта такого звернення. Зокре-
ма, як передбачено ч. 1 абз. 6 ст. 16 цього Закону, 
заява про державну реєстрацію прав та їх обтяжень 
в електронній формі може подаватися виключно дер-
жавним кадастровим реєстратором або державним 
виконавцем. Крім того, заява, подана в електронній 
формі, повинна супроводжуватись необхідними до-
датками, що також подаються в аналогічній формі. 
Так, Законом регламентовано, що у випадку подання 
заяви про державну реєстрацію прав та їх обтяжень 
в електронній формі подаються також оригінали 
електронних документів, необхідних для державної 
реєстрації прав та їх обтяжень, або електронні копії 
оригіналів документів, необхідних для державної 
реєстрації прав та їх обтяжень, виготовлені шляхом 
сканування таких документів у паперовій формі. Та-
кож закон передбачає, що під час подання заяви про 
державну реєстрацію прав та їх обтяжень в електро-
нній формі на таку заяву накладається електронний 
цифровий підпис заявника. Згідно зі ст. 17 вище 
згаданого Закону, відповідальність за достовірність 
електронних копій оригіналів документів, необхід-
них для державної реєстрації прав та їх обтяжень, 
несе особа, яка подає заяву про державну реєстрацію 
прав та їх обтяжень в електронній формі. Оформлен-
ня електронної заяви про реєстрацію й необхідні до-
кументи мають відповідати законодавству України у 
сфері електронного документообігу. Зокрема, ідеть-
ся про обов’язковість завірення таких документів 
електронним цифровим підписом. Електронні копії 
мають бути ідентичними оригіналам. У випадку ви-
явлення невідповідності електронних копій паперо-
вому документові особа-заявник буде зобов’язана 
відшкодувати заподіяну цим шкоду [2]. 

На жаль, оцінити переваги інформаційних-ко-
мунікаційних технологій у сфері адміністративних 
послуг із державної реєстрації речових прав на не-
рухоме майно та їх обтяжень не може більшість 
фізичних, юридичних осіб. Законодавець надав 
можливість подання заяв про державну реєстрацію 
прав та їх обтяжень в електронній формі лише для 
окремих суб’єктів (державних кадастрових реєстра-
торів або державних виконавців), обмеживши таку 
можливість для інших осіб. Так, відповідно до ст. 24  
п. 56 цього Закону, факт подання заяви про державну 
реєстрацію прав та їх обтяжень в електронній формі 
особою, яка не є державним кадастровим реєстрато-
ром або державним виконавцем, є підставою відмо-
ви в державній реєстрації прав та їх обтяжень. Така 
позиція законодавця потребує нагальної корекції. 
Покращити якість адміністративних послуг, у тому 
числі й державної реєстрації прав на нерухоме май-

но та їх обтяжень, можливо й через надання можли-
вості подання заяви про державну реєстрацію прав 
та їх обтяжень в електронній формі для всіх осіб, які 
звертаються за отриманням відповідної адміністра-
тивної послуги. Сучасні інформаційно-комунікацій-
ні технології надають таку можливість. Фізичні та 
юридичні особи могли б звертатися до відповідного 
органу Державної реєстраційної служби України із 
заявою про державну реєстрацію прав та їх обтя-
жень в електронній формі, це значно спростило б 
процедуру отримання такої послуги. Якщо виникає 
така необхідність, до такої заяви можна долучити всі 
документи, які передбачені нормативно-правовими 
актами для отримання відповідної послуги, якщо до-
кументи первинно знаходяться в електронній формі –  
оригінали таких документів. Якщо оригінали необ-
хідних документів є лише в паперовій формі, мож-
на подавати електронні сканкопії таких документів. 
Такий механізм подачі заяви зміг би спростити про-
цедуру надання адміністративної послуги не тільки 
особам, яким вона надається, а й органам державної 
реєстрації у зв’язку з тим, що в сучасних умовах при 
прийнятті заяви в паперовій формі відповідні органи 
Державної реєстраційної служби України роблять 
сканкопії як заяви, так і всіх додатків до цієї заяви 
(документів, які необхідні для надання адміністра-
тивної послуги). Звісно, відповідальність за подання 
достовірних відомостей буде нести заявник у повно-
му обсязі. За таких умов нормативно-правовими ак-
тами мало б бути передбачено обов’язок реєстратора 
щодо формування реєстраційної або облікової спра-
ви, зокрема й виготовлення необхідних копій доку-
ментів тощо. Водночас на законодавчому рівні мож-
на передбачити обов’язок заявника подати оригінали 
документів за вимогою реєстратора, які раніше по-
давались в електронній формі, з метою запобігання 
різноманітним зловживанням заявника, зокрема й 
унеможливлення використання недостовірних доку-
ментів в електронній формі органами державної реє-
страції. У такому разі державний реєстратор матиме 
змогу переконатися в достовірності документів, які 
були попередньо подані до нього в електронній фор-
мі, якщо в нього виникли певні сумніви. 

Звісно, на сьогодні ще рано говорити про повний 
перехід до електронної форми адміністративних по-
слуг, зокрема у сфері державної реєстрації прав на 
нерухоме майно та їх обтяжень, тобто до можливос-
ті виключно в електронній формі отримати рішен-
ня за результатами розгляду заяви й відповідно до 
реєстраційних документів. Для запровадження елек-
тронних адміністративних послуг, зокрема й у сфері 
реєстрації, необхідне удосконалення та поглиблення 
системи електронного документообігу і правове за-
безпечення системи відтворення й автентифікації 
електронних документів у всіх органах публічної 
адміністрації. 

Є низка дій, які за юридичною суттю не є адміні-
стративними послугами, однак, відповідно до поло-
жень нормативно-правових актів різної юридичної 
сили, є необхідними для отримання адміністратив-
них послуг, зокрема йдеться про різного роду ви-
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тяги, інформаційні довідки й виписки. Власне, такі 
дії можуть уже сьогодні здійснюватись виключно в 
електронній формі за допомогою інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. Це значно спростить для 
споживачів адміністративних послуг процедуру 
отримання останніх. Зокрема, це насамперед сто-
сується, надання інформації з Державного реєстру 
речових прав на нерухоме майно. У цьому випадку 
державний реєстратор не вчиняє будь-яких право-
встановлювальних дій, а лише надає інформацію 
з Державного реєстру прав на нерухоме майно у 
формі витягу, інформаційної довідки та виписки. У 
перспективі, законодавець мав би зовсім скасувати 
обов’язок фізичних і юридичних осіб отримувати та-
кого роду документи. Але поки цього не відбулося, 
варто максимально спростити їх отримання, зокрема 
надати право й можливість отримувати їх в електро-
нній формі. 

Одним із перспективних напрямів використання 
інформаційно-комунікаційних технологій для по-
кращення якості адміністративних послуг, у тому 
числі й у сфері реєстрації майнових прав та їх об-
тяжень, є надання фізичним і юридичним особам 
права й можливості звертатись за адміністративни-
ми послугами шляхом подання електронної заяви. 
У цьому разі електронна заява має носити всі озна-
ки електронного документа та, відповідно, бути ав-
тентифікованою через використання електронного 
цифрового підпису.

На сьогодні таким правом, як уже зазначалось, 
володіють державні кадастрові реєстратори й дер-
жавні виконавці. Для них законодавець передбачив 
обов’язок накладення на заяву про державну реє-
страцію прав та їх обтяжень електронний цифровий 
підпис. У свою чергу, схожу норму можна було б 
передбачити в законодавстві стосовно можливості 
подання заяв про державну реєстрацію прав та їх 
обтяжень в електронній формі для всіх без винятку 
фізичних і юридичних осіб. У такому разі фізичні, 
юридичні особи мали б право подави заяву для отри-
мання адміністративної послуги в електронні формі, 
завіривши її електронним цифровим підписом. 

З правового погляду електронний цифровий під-
пис – це різновид електронного підпису, який за юри-
дичним статусом прирівнюється до власноручного в 
разі виконання технічних умов, визначених законом. 
З фізичного погляду він являє собою унікальний 
електронний код, за допомогою якого підтверджу-
ється цілісність і юридична сила електронного до-
кумента, а також однозначно ідентифікується особа, 
яка його підписала. Отже, електронний цифровий 
підпис підтверджує незмінність редакції документа, 
а у випадку внесення до документа навіть найнезнач- 
ніших коригувань засвідчує, що такий документ уже 
не має юридичної сили [3]. Ст. 9 Закону України 
«Про електронний цифровий підпис» від 22 травня 
2003 р. визначає, що електронний цифровий підпис –  
це вид електронного підпису, отриманий за резуль-
татом криптографічного перетворення набору елек-
тронних даних, який додається до цього набору або 
логічно з ним поєднується й дає змогу підтвердити 

його цілісність та ідентифікувати підписувача [4].  
У свою чергу, під електронним підписом розуміють-
ся дані в електронній формі, які додаються до інших 
електронних даних або логічно з ними пов’язані та 
призначені для ідентифікації підписувача цих да-
них. Електронний цифровий підпис накладається 
за допомогою особистого ключа (параметр крип-
тографічного алгоритму формування електронного 
цифрового підпису, доступний тільки підписувачу) 
й перевіряється за допомогою відкритого ключа (па-
раметр криптографічного алгоритму перевірки елек-
тронного цифрового підпису, доступний суб’єктам 
відносин у сфері використання електронного циф-
рового підпису). Поняття електронного цифрового 
підпису нерозривно пов’язане із поняттям підпису-
вача, під останнім розуміється особа, яка на закон-
них підставах володіє особистим ключем і від свого 
імені або за дорученням особи, яку вона представ-
ляє, накладає електронний цифровий підпис під час 
створення електронного документа. Відповідно до 
ст. 3 Закону України «Про електронний цифровий 
підпис», електронний цифровий підпис за право-
вим статусом прирівнюється до власноручного під-
пису (печатки) в разі, якщо електронний цифровий 
підпис підтверджено з використанням посиленого 
сертифіката ключа за допомогою надійних засобів 
цифрового підпису; під час перевірки використову-
вався посилений сертифікат ключа, чинний на мо-
мент накладення електронного цифрового підпису; 
особистий ключ підписувача відповідає відкритому 
ключеві, зазначеному в сертифікаті. Закон передба-
чає, що електронний підпис не може бути визнаний 
недійсним лише через те, що він має електронну 
форму або не ґрунтується на посиленому сертифікаті 
ключа. Законодавець визначає, що електронний циф-
ровий підпис призначений для забезпечення діяль-
ності фізичних і юридичних осіб, яка здійснюється 
з використанням електронних документів. Електро-
нний цифровий підпис використовується фізичними 
та юридичними особами – суб’єктами електронного 
документообігу для ідентифікації підписувача й під-
твердження цілісності даних в електронній формі. 

Отже, заява про державну реєстрацію прав та їх 
обтяжень подана фізичними чи юридичними особа-
ми після підписання її електронним цифровим під-
писом набуває всіх ознак електронного документу. 
Документообіг електронних документів регламенту-
ється Законом України «Про електронні документи 
та електронний документообіг» від 22 травня 2003 р. 
Цим Законом визначено, що електронний документ –  
це документ, інформація в якому зафіксована у ви-
гляді електронних даних, включаючи обов’язкові 
реквізити документа. Сам електронний документ 
може бути створений, переданий, збережений і пере-
творений електронними засобами у візуальну форму. 
Створення електронного документа завершується 
накладанням електронного підпису [5]. Цей закон 
також визначає, що юридична сила електронного 
документа не може бути заперечена виключно че-
рез те, що він має електронну форму. Допустимість 
електронного документа як доказу не може запере-
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чуватися виключно на підставі того, що він має елек-
тронну форму. Електронний документ не може бути 
застосовано як оригінал, якщо цим документом є 
свідоцтво про право на спадщину; документ, який, 
відповідно до законодавства, може бути створений 
лише в одному оригінальному примірнику, крім ви-
падків існування централізованого сховища оригіна-
лів електронних документів.

Необхідно врахувати, що питання використання 
електронних цифрових підписів в Україні супрово-
джується низкою проблем, які обмежують застосу-
вання електронного цифрового підпису й потребу-
ють законодавчого вирішення. Однією з основних 
таких проблем є відсутність внутрішньої інтеропе-
рабельності в межах України: ключі, видані одним 
українським центром сертифікації ключів, не можуть 
бути перевірені засобами електронного цифрового 
підпису, що розроблені іншим українським центром 
сертифікації ключів. Зокрема, відсутність внутріш-
ньої інтероперабельності є перепоною для побудови 
системи міжвідомчого документообігу в державно-
му секторі, оскільки відомчі системи документоо-
бігу, розроблені різними виробниками, і ключі, що 
в них застосовуються, є неінтероперабельними [6]. 
Це, у свою чергу, практично виключає можливість 
повноцінно використовувати електронний цифровий 
підпис фізичними та юридичними особами для отри-
мання адміністративних послуг в електронній фор-
мі. У низці країн схожі проблеми також виникали і їх 
вирішували. Зокрема, Естонія розробила й опубліку-
вала для загального безкоштовного користування за-
гальну систему цифрового підпису для створення та 
валідації документів із цифровим підписом. Система 
складається з кількох бібліотек і засобів для кінцево-
го користувача, що застосовують єдиний формат на-
кладеного підпису. У результаті, естонські цифрові 
підписи є повністю інтероперабельними не лише в 
державному секторі, а й у межах країни [7].

В Україні також роблять кроки для вирішення 
подібних проблем. Як зазначається на офіційному 
веб-сайті Центрального засвідчувального органу 
при Міністерстві юстиції України [8], проблема не-
сумісності засобів електронного цифрового підпису 
не раз обговорювалась Мін’юстом з Адміністрацією 
Президента України, державними органами, науков-
цями, акредитованими центрами сертифікації клю-
чів, громадськими організаціями. За результатами 
обговорень розглянута можливість запровадження 
доступного регулювання сумісності через відкри-
те технічне рішення – Стенд тестування функціо-
нальної сумісності засобів електронних цифрових 
підписів. Ураховуючи рекомендації Науково-екс-
пертної ради з питань розвитку інфраструктури від-
критих ключів України при Мін’юсті та пропозиції 
Держспецзв’язку України, створено макет автоном-
ного робочого місця Стенду, на якому на першому 
етапі шляхом досліджень (випробувань) було визна-
чено можливість сумісності електронних цифрових 
підписів різних розробників і різних центрів. На 
прохання Мін’юсту центрами надані тестові ключі 
й сертифікати відкритих ключів, а також програмне 

забезпечення, за допомогою якого користувачами 
здійснюється накладання та перевірка електронно-
го цифрового підпису. Із 22 центрів сертифікації 
ключів дані надіслали 16. Виходячи з даних, які 
містяться в Таблиці сумісності особистих ключів і 
сертифікатів відкритих ключів центрів сертифікації 
ключів України, станом на 10 грудня 2014 р. можли-
вість сумісності сертифікатів мають 7 із 16 центрів 
сертифікації ключів [8]. Отже, можна констатувати, 
що ця проблема в Україні визнана й відповідні ор-
гани публічної адміністрації вже працюють над її 
вирішенням. Однак для остаточного подолання про-
блеми внутрішньої інтероперабельності в Україні 
необхідні більш конкретні кроки, пов’язані зі зміною 
законодавства в цій сфері. 

Саме з цією метою і для вирішення інших важ-
ливих проблем у сфері цифрового підпису й, відпо-
відно, створення можливості надання адміністра-
тивних послуг в електронній формі з травня 2014 р.  
Міністерством юстиції України була розпочата ро-
бота з підготовки Закону України «Про внесення 
змін до Закону України «Про електронний цифровий 
підпис». Як зазначається в Аналізі регуляторного 
впливу проекту Закону України «Про внесення змін 
до Закону України «Про електронний цифровий під-
пис», оприлюдненого на офіційному веб-сайті Мі-
ністерства юстиції України від 12 травня 2014 р. [9], 
з метою вдосконалення державного регулювання й 
контролю за додержанням законодавства про елек-
тронний цифровий підпис, а також реформування 
законодавства у сфері використання інфраструктури 
відкритих ключів і надання електронних довірчих 
послуг, виникла необхідність розробити проект та-
кого Закону. Для реалізації цієї мети пропонується 
забезпечити розширення переліку та диференціа-
цію послуг, що надаються з використанням удоско-
наленого електронного підпису, уведення поняття 
електронних довірчих послуг, до складу яких ухо-
дять послуги в електронній формі з надання засобів 
електронного підпису, електронної позначки часу; 
перевірку вдосконаленого електронного підпису чи 
штампа, накладеного на електронні дані; зберіган-
ня, отримання електронних даних; автентифікацію 
інформаційно-телекомунікаційних систем і веб-
сайтів, а також послуг зі створення й обслуговуван-
ня сертифікатів ключів для вдосконалених електро-
нних підписів. Також пропонується встановлення 
вимог до надійних засобів створення та перевірки 
кваліфікованих електронного підпису та електро-
нного штампа, установлення різних видів юридич-
ної відповідальності за порушення прав суб’єктів, 
які отримують чи надають електронні довірчі по-
слуги, визначення гарантій забезпечення відшкоду-
вання збитків, що можуть бути завдані суб’єктам, які 
отримують, надають електронні довірчі послуги, чи 
третім особам. Отже, в оприлюдненому Проекті За-
кону України «Про внесення змін до Закону України 
«Про електронний цифровий підпис» [10] запрова-
джується поняття послуги електронного цифрового 
підпису – надання в користування засобів електро-
нного цифрового підпису, допомога під час генерації 
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пар ключів, обслуговування сертифікатів ключів (їх 
формування, розповсюдження, скасування, блоку-
вання, поновлення), надання інформації про чинні, 
блоковані та скасовані сертифікати ключів, послуги 
фіксування часу, консультації й інші послуги, що 
надаються на договірних засадах. Також пропону-
ється внести поняття електронної довірчої послуги – 
електронної послуги, що надається для забезпечен-
ня електронної взаємодії двох або більше суб’єктів, 
які довіряють суб’єкту надання електронних дові-
рчих послуг щодо виконання ним спільних для всіх 
умов та зобов’язань під час надання таких послуг. 
У перспективі прийняття Закону України «Про вне-
сення змін до Закону України «Про електронний 
цифровий підпис» сприятиме створенню сприятли-
вих умов для розвитку й функціонування сфери на-
дання електронних довірчих послуг і використання 
електронного підпису, а також забезпеченню рівних 
можливостей для доступу до надання електронних 
довірчих послуг і захисту прав їх суб’єктів. Спра-
ведливо зазначається, що відсутність правових засад 
використання всіх можливостей інфраструктури від-
критих ключів для розбудови й ефективного функ-
ціонування електронних довірчих послуг, а також 
адміністративних послуг в електронному вигляді 
зумовлює необхідність реформування законодавства 
у сфері електронного цифрового підпису [9]. Отже, 
в Україні активізовано процес забезпечення ширшо-
го застосування електронного цифрового підпису, у 
тому числі для надання адміністративних послуг в 
електронному вигляді.

Висновки. Підсумовуючи, можна дійти висно-
вків, що необхідно виділяти два основні напрями 
застосування інформаційно-комунікаційних техно-

логій у сфері надання адміністративних послуг. Так, 
окремі реєстраційні адміністративні послуги можуть 
повністю надаватись за допомогою інформаційно-
комунікаційних технологій, тобто надання адміні-
стративної послуги може здійснюватись без прямо-
го контакту особи з органом, який надає відповідну 
послугу. Також доцільно виділяти адміністративні 
послуги, у процесі надання яких можна активно за-
стосовувати інформаційно-комунікаційні технології 
як допоміжний засіб для покращення якості надання 
відповідних послуг. Зокрема, розвиток інформацій-
но-комунікаційних технологій уже на сьогодні дає 
змогу вести мову про надання можливості спожи-
вачам адміністративних послуг подавати заяви про 
державну реєстрацію прав та їх обтяжень в електро-
нній формі, отримувати необхідну інформацію про 
хід розгляду заяви в електронній формі тощо. 

Водночас нагального вирішення потребує про-
блема несумісності засобів електронного цифрового 
підпису, що перешкоджає широким колам фізичних 
і юридичних осіб використовувати можливості елек-
тронної форми подання заяв про отримання адміні-
стративних послуг. Певні кроки щодо вирішення цієї 
проблеми вже зроблено, однак є необхідність онов-
лення нормативно-правової бази, яка регулює від-
носини застосування електронного цифрового під-
пису. Пропонується прийняття Закону України «Про 
внесення змін до Закону України «Про електронний 
цифровий підпис», який сприятиме створенню спри-
ятливих умов для розвитку й функціонування сфери 
надання електронних довірчих послуг і використан-
ня електронного підпису в Україні, а відтак і для на-
дання адміністративних послуг в електронному ви-
гляді.
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